604 Das Kurbelgetriebe.

geschwindigkeit ¢ = MF auf der Mittelsenkrechten, wenn man durch den Endpunk
von v bei einer beliebigen, durch den Winkel ¢ gegebenen Kurbelstellung die Parallele B/
zur Schubstangenrichtung zieht. Fillt man namlich das Lot MG auf F' B, so liegt das-
selbe in dem Dreieck MG B dem Winkel ¢ + gegeniiber, wihrend es mit der senk-
rechten Mittellinie y einschliefit. Daraus folgt:
sen Ui : —%*MG*U‘sin(tp—J—yv)zc'
MG =vsin(p+v) und MF = Sk o
Wird ¢ iiber der zugehorigen Kreuzkopt- oder Kolbenstellung senkrecht zur Kolben-
weglinie aufgetragen, so zeigt sich, dafl die Kolbengeschwindigkeit ihren groBten Wert
—F=y Cmax beim Hinlauf vor der Hubmitte, beim Riick-
lauf hinter derselben erreicht. Die Abweichung
der Kurbelgeschwindigkeit ist um so bedeutender,
_je grofien das Verhaltnis R:L ist; bei:
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Abb. 1049. Zeichnerische Ermittlung der hetr‘dgt' c 1020 L1090 S
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Geschwindigkeit am geraden Kurbeltrieb.
Fiir den Riicklauf wird die Geschwindigkeitskurve
das Spiegelbild derjenigen des Hinlaufes, bezogen auf die Kolbenweglinie.
Annihernd tritt der GroBtwert der Kolbengeschwindigkeit in der Lage ein, wo dic
Schubstange senkrecht zum Kurbelarm steht.
Setzt man g — 0, vernachlassigt also die endliche Lénge der Schubstange, so wird
¢ —URinioL (289,
Die Kolbengeschwindigkeit ist dann durch die Ordinaten der gestrichelt gezeichneten
Ellipse mit dem GroBtwert », Abb. 1049, dargestellt.
Als mittlere Kolbengeschwindigkeit ¢, bezeichnet man diejenige, mit der der Kolben-
hub s in der gleichen Zeit zuriickgelegt wiirde, wenn die Geschwindigkeit gleichformig
u1:1d nicht wechselnd ware. Bei » Umdrehungen der Welle in der Minute wird:
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Im Vergleich mit der Kurbelzapfengeschwindigkeit ist:

il il

22— — —10,6366 — ————.

v 7 1,5708

3. Beschleunigungsverhiiltnisse am geraden Kurbeltriebe.
" A de g
Zur Ermittlung der Kolbenbesci sunigung b = e setze man in:
v-sin (¢ £+ ) COS @ - Sin -
s T:ﬂ:UGlnq’i 08 @ l/’)
cos cos ¥
R.sin
Siny': I .] 1 ¢ »
ein, wahrend:
$ ey >
cosy =V1—sin®y = 1/ 1~ 2 gin’ ¢
fiil'R = im fuBersten F 1/ : i
s e Falle ), — 55~ 0,98 wird und deshalo rund gleich 1 genomme:

werden darf. Damit wird-
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